

## Ρεπορτάζ

Αύξηση των κρουσμάτων του AIDS καταγράφεται στη Θεσσαλονίκη και τη Βόρεια Ελλάδα. Το 2012 είχαμε 120 νέα περιστατικά HIV λοίμωξης, όταν τα προηγούμενα χρόνια κυμαίνονταν γύρω στα 100, ενώ την πρωτιά συνεχίζουν να κατέχουν οι ομοφυλόφιλοι άνδρες.

Της **Νικολέττας Μπούκα**  
nikolettabouka@yahoo.gr

**Τ**ην ίδια στιγμή, τον κώδωνα του κινδύνου κρούουν οι ειδικόι, επισημαίνοντας ότι σε περίπτωση που και στη Θεσσαλονίκη παρατηρηθεί δραματική αύξηση των κρουσμάτων AIDS μεταξύ των ενδοφλέβιων χρηστών, όπως συνέβη στην Αθήνα, τότε η πόλη μας θα είναι ανέτοιμη να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τόσα περιστατικά. Αιτία είναι η λειτουργία μόνο μίας μονάδας ειδικών λοιμώξεων, στο νοσοκομείο «ΑΧΕΠΑ», της οποίας οι τέσσερις γιατροί εξυπηρετούν αυτή τη στιγμή τουλάχιστον 1.200 ασθενείς. «Η Θεσσαλονίκη είναι ανέτοιμη για την αντιμετώπιση αυξημένων κρουσμάτων HIV. Η μονάδα ειδικών λοιμώξεων του ΑΧΕΠΑ καλύπτει περιστατικά από Κέρκυρα και Πάνανα έως Λάρισα κι Αλεξανδρούπολη. Στο νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης υπάρχει αντίστοιχη μονάδα, αλλά το γεγονός ότι είναι μια μικρή κοινωνία και υπερτερεί ο φόβος του στίγματος αναγκάζει πολλούς οροθετικούς να επιλέγουν να πάνε στη μονάδα της Θεσσαλονίκης ή ακόμη και στην Αθήνα, όπου υπάρχουν 12 μονάδες», τόνισε ο εκπρόσωπος του Συλλόγου Οροθετικών Ελλάδας «Θετική Φωνή», **Γιάννης Πρώιος**, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου που δόθηκε, με αφορμή τη χθεσινή Διεθνή Μέρα Χρήσης Προφυλακτικού με κεντρικό σύνθημα «ΝΑ ΜΕ ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ».

Παράλληλα, ανέφερε ότι η μονάδα του «ΑΧΕΠΑ» διαθέτει μόλις έξι κρεβάτια και στεγάζεται σε έναν χώρο που «ασφυκτικά», καθώς υπάρχει ένα στενό γραφείο όπου εξετάζονται οι οροθετικοί κι ένα δωμάτιο που λειτουργεί ως γραφείο για τέσσερις γιατρούς και τρεις γραμματείες. «Οι συνθήκες είναι άθλιες, παρότι πρόκειται για μία ζωοδότρια μονάδα. Η δουλειά που γίνεται είναι εξαιρετική. Ωστόσο, είναι ανάγκη να εγκτασταθεί σε νέο χώρο, ενώ χρειάζεται να δημιουργηθεί και δευτέρα μονάδα», τόνισε ο κ. Πρώιος.

**ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ**  
Σύμφωνα με τον ίδιο, ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι τον τελευταίο χρόνο στην Ελλάδα σημειώθηκε τεράστια αύξηση των θετικών στον ιό HIV ενδοφλέβιων χρηστών και μάλιστα ο αριθμός τους ξεπέρασε αυτόν των ομοφυλόφιλων. Συγκεκριμένα, το 2009 καταγράφηκαν

## Σήμα κινδύνου των ειδικών για τους χρήστες ενδοφλέβιων ουσιών **AIDS** Ανέτοιμη η Θεσσαλονίκη σε περίπτωση έξαρσης των κρου



Το πάνελ της συνέντευξης Τύπου που δόθηκε με αφορμή τη χθεσινή Διεθνή Μέρα Χρήσης Προφυλακτικού με κεντρικό σύνθημα «ΝΑ ΜΕ ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ».

δύο χρήστες θετικοί στον ιό του AIDS, το 2010 τέσσερις, το 2011 εννέα και το 2012 βρέθηκαν 174.

«Δυστυχώς, η πολιτεία έχει παρατήσει τα άτομα με HIV στη μοίρα τους, καθώς έχουν λιγοστέψει ή και έχουν μηδενιστεί τα κονδύλια ακόμη και για την αντερετροϊκή θεραπεία», είπε ο κ. Πρώιος κι ανέφερε χαρακτηριστικά ότι το Κέντρο Αναφοράς AIDS Βορείου Ελλάδος, το μοναδικό στην ευρύτερη περιοχή όπου διενεργείται δωρεάν το τεστ πιστοποίησης για το αν κάποιος έχει μολυνθεί από τον ιό HIV, υπολειτουργεί, καθώς δεν διαθέτει αντιδραστήρια εξαιτίας της υποχρηματοδότησής του. Συνεπώς, ακόμη κι αν

κάποιος καταφέρει να κάνει το τεστ, θα περάσουν τρεις εβδομάδες μέχρι να βγουν τα αποτελέσματα. Έτσι, πολλοί καταφεύγουν σε ιδιώτες κι αναγκάζονται να πληρώνουν.

### ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΟΥΣΙΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Την ανάγκη παρέμβασης κι ενημέρωσης σε χρήστες ναρκωτικών ουσιών, που είτε βρίσκονται σε πρόγραμμα θεραπείας είτε κινούνται στις γνωστές πιάτσες, προκείμενο να προστατευτούν από τη μετάδοση τόσο του AIDS όσο και της ηπατίτιδας C, επισήμανε ο αντιπρόεδρος του ΟΚΑΝΑ **Κώστας Γαζγαλίδης**.

«Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε μία επιστροφή στους παλιούς τρόπους χρήσης, όπως μέσω συριγγιών. Εξαιτίας της κρίσης, οι χρήστες αναζητούν πιο δραστικές ουσίες και τρόπους χρήσης με το μικρότερο δυνατό κόστος. Επίσης, παρατηρούμε ότι άτομα που κατάφεραν να γίνουν καλά επιστρέφουν στα προγράμματα του ΟΚΑΝΑ και μπαίνουν ξανά στη χρήση, γιατί ξαφνικά χάνουν τη δουλειά και το σπίτι τους, εξαιτίας της κρίσης», εξήγησε ο κ. Γαζγαλίδης και πρόσθεσε ότι «εμείς θέλουμε να είμαστε αρωγοί σε όποια προσπάθεια προλαμβάνει τέτοιες καταστάσεις. Ωστόσο, χωρίς χρήματα δεν γίνεται τίποτα».

# σμάτων

Σύμφωνα με τον κ. Γαζγαλιδή, στα προγράμματα του ΟΚΑΝΑ στη Θεσσαλονίκη συμμετέχουν 2.500 χρήστες, εκ των οποίων οι χίλιοι εντάχθηκαν τον τελευταίο ενάμιση χρόνο. Όλοι έχουν ελεγχθεί για AIDS και βρέθηκαν λίγες δεκάδες οροθετικοί, αριθμός μικρός σε σύγκριση με τον αντίστοιχο της Αθήνας.

Στις εξορμήσεις που διοργανώνονται στις πιάτσες των χρηστών ναρκωτικών ουσιών, σε συνεργασία με ΟΚΑΝΑ και ΚΕΘΕΑ, αναφέρθηκε η κοινωνική λειτουργός της «PRAKSIS» Φωτεινή Κελεκτσόγλου. Όπως είπε, με την κινητή μονάδα της οργάνωσης γίνεται το λεγόμενο rapid test (γρήγορο τεστ), το οποίο μέσω του σάλιου δείχνει εντός 15 λεπτών εάν ο χρήστης έχει μολυνθεί από τον ιό HIV ή την ηπατίτιδα C.

«Ενημερώνουμε τους χρήστες για τους κινδύνους που διατρέχουν, για το πώς μεταδίδεται το AIDS και πώς μπορούν να προφυλαχθούν. Σε περίπτωση που το γρήγορο τεστ βγει θετικό, τότε τους εξηγούμε πού πρέπει να απευθυνθούν, για

**Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης ανακοίνωσε ότι σύντομα όχημα του δήμου θα αρχίσει να διανέμει στους χρήστες ναρκωτικών της πόλης μας δωρεάν πακέτα πρόληψης, τα οποία θα περιέχουν σύριγγες και προφυλακτικά**

να κάνουν και την αιματολογική εξέταση για επιβεβαίωση», εξήγησε η κ. Κελεκτσόγλου.

Παράλληλα, ανέφερε ότι τον τελευταίο χρόνο εξετάστηκαν στη Θεσσαλονίκη σχεδόν 400 χρήστες, εκ των οποίων τρεις γνώριζαν ότι είναι οροθετικοί, ενώ ένας το έμαθε την ημέρα της εξέτασης. Επίσης, όσοι θέλουν να ενημερωθούν, μπορούν να τηλεφωνούν στην «PRAKSIS» στη γραμμή 800 11 11 600 (12ωρη λειτουργία). Μάλιστα, τα άτομα με HIV αλλά και

οι γιατροί των νοσοκομείων οφείλουν να γνωρίζουν ότι όσοι έχουν μολυνθεί από τον ιό δικαιούνται, είτε είναι Έλληνες είτε αλλοδαποί, δωρεάν νοσηλεία.

## ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ «ΝΑ ΜΕ ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ»

Στη λανθασμένη αντίληψη ότι τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα και ιδίως το AIDS αφορούν περιθωριακές ομάδες του πληθυσμού αναφέρθηκε ο πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας του ΑΠΘ, καθηγητής Κοινωνικής Ιατρικής, **Αλέξης Μπένος**. Μάλιστα, με αφορμή τη χθεσινή Διεθνή Μέρα Χρήσης Προφυλακτικού με σύνθημα «ΝΑ ΜΕ ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ», ο ίδιος, σε συνεργασία με την Ελληνική Επιτροπή Διεθνών Σχέσεων και Ανταλλαγών Φοιτητών Ιατρικής HELM-SIC, μοίρασε συμβολικά προφυλακτικά στους φοιτητές του ΑΠΘ.

«Σήμερα οι λεγόμενες ομάδες υψηλού κινδύνου έχουν συνειδητοποιήσει το πρόβλημα και παίρνουν τα μέτρα τους. Αντίθετα και σε ανησυχητικό βαθμό η μετάδοση αυτών των νοσημάτων γίνεται μεταξύ των κοινών ανθρώπων, των 'νοικοκυraίων', του καθενός από μας και γι' αυτό έχει σημασία η πρόληψη με τη χρήση προφυλακτικού. Είναι σημαντικό να σπάσουμε τα ταμπού που ακόμη υπάρχουν», είπε ο κ. Μπένος και πρόσθεσε ότι το προφυλακτικό προστατεύει και από ανεπιθύμητη εγκυμοσύνη κι από σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα, όπως βλεννόρροια, σύφιλη, ηπατίτιδες B και C και HIV.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η αποδιάρθρωση των υπηρεσιών δημόσιας Υγείας έχει επηρεάσει αρνητικά και την αγωγή υγείας για την ευαισθητοποίηση σχετικά με τους κινδύνους και την πρόληψη για όλες τις πιθανές εκθέσεις. Μάλιστα, δήλωσε ότι για την αύξηση του HIV μεταξύ των ενδοφλέβιων χρηστών στην Αθήνα ευθύνεται η διακοπή του προγράμματος δωρεάν χορήγησης συριγγών στους χρήστες, με απόφαση του τότε υπουργού Υγείας Ανδρέα Λοβέρδου.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης ανακοίνωσε ότι σύντομα και μόλις λυθούν ορισμένα διαδικαστικά εμπόδια, όχημα του δήμου θα αρχίσει να διανέμει στους χρήστες ναρκωτικών της πόλης μας δωρεάν πακέτα πρόληψης, τα οποία θα περιέχουν σύριγγες και προφυλακτικά. Η πρωτοβουλία αυτή θα γίνει στο πλαίσιο του προγράμματος «street-work», που υλοποιείται σε συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ.

## Είπαν

**ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΩΙΟΣ**  
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΟΡΟΘΕΤΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ «ΘΕΤΙΚΗ ΦΩΝΗ»



Οι συνθήκες είναι άθλιες (σ.σ. στη μονάδα του «ΑΧΕΠΑ»), παρότι πρόκειται για μία ζωοδότρα μονάδα. Η δουλειά που γίνεται είναι εξαιρετική. Ωστόσο, είναι ανάγκη να εγκατασταθεί σε νέο χώρο, ενώ χρειάζεται να δημιουργηθεί και δεύτερη μονάδα

**ΑΛΕΞΗΣ ΜΠΕΝΟΣ**  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΑΠΘ, ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ



Σήμερα οι λεγόμενες ομάδες υψηλού κινδύνου έχουν συνειδητοποιήσει το πρόβλημα και παίρνουν τα μέτρα τους. Αντίθετα και σε ανησυχητικό βαθμό η μετάδοση αυτών των νοσημάτων γίνεται μεταξύ των κοινών ανθρώπων, των «νοικοκυraίων», του καθενός από μας και γι' αυτό έχει σημασία η πρόληψη με τη χρήση προφυλακτικού

**ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΖΓΑΛΙΔΗΣ**  
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΟΚΑΝΑ



Εξαιτίας της κρίσης, οι χρήστες αναζητούν πιο δραστικές ουσίες και τρόπους χρήσης με το μικρότερο δυνατό κόστος. Επίσης, παρατηρούμε ότι άτομα που κατάφεραν να γίνουν καλά επιστρέφουν στα προγράμματα του ΟΚΑΝΑ και μπαίνουν ξανά στη χρήση, γιατί ξαφνικά χάνουν τη δουλειά και το σπίτι τους, εξαιτίας της κρίσης